

特别关注

编者按 思想政治工作是构成部队战斗力的重要因素,必须聚焦备战打仗主责主业。第74集团军某旅积极探索创新思想政治工作方法手段,制作“战训全时思想表”,根据任务类型梳理出飞行员常见思想问题,并针对不同思想问题拟制对策,推动思想政治工作贯穿战斗力建设全链路各环节,融入军事斗争准备全过程,服务保障作用发挥明显。他们的做法值得借鉴。

第74集团军某旅推动思想政治工作与作战训练紧密耦合——

探索推出“战训全时思想表”

■本报记者 陈典宏 通讯员 许浩杰

冬日暖阳,鹰击长空。第74集团军某旅一场对抗训练中,某营飞行员驾驶战机穿云破雾、云霄激战,取得佳绩。走下战机,大家脸上洋溢着自信的笑容,因为他们在这次训练中破解了困扰他们很久的训练难题。前不久,该营一些飞行员还因该训练难题迟迟得不到解决,产生急躁情绪。按照旅“战训全时思想表”的提示,该营教导员很快就掌握到了这一思想动态,并及时开展心理疏导和教育引导。飞行员们深受鼓舞,士气大振,奋力攻坚克难,终于有所收获。“思想政治工作服务保障战斗力,必须聚焦备战打仗主责主业。”该旅领导介绍,部队改革调整后,训练战备节奏明显加快,在有效提升战斗力的同时,也让少数官兵在思想和心理上产生了不适应。结合战训实际,他们组织全旅优秀政治教员和飞行骨干集

中攻关,梳理制作了“战训全时思想表”,将思想政治工作贯穿战斗力建设全链路各环节,助力战鹰远航。过去,该旅政治干部开展思想政治工作多凭个人经验和直接观察。在梳理制作“战训全时思想表”过程中,他们根据飞行员训练、新机改装、实弹射击等不同战训任务类型,区分任务前、任务中、任务后等关键时段,梳理出飞行员常见思想问题。针对这些问题,他们集智研究对策,形成开展思想政治工作的“参照系”“方法集”,不仅让年轻政治干部开展思想政治工作有案可循,也让有经验的政治干部开展思想政治工作更加得心应手。战鹰飞到哪里,思想政治工作就聚焦在哪里。“改装任务时间紧、节奏快,满负荷的训练计划,给飞行员造成了一定的心理压力……”前

段时间,该旅某营新型战机改装训练攻关火热展开,教导员通过“战训全时思想表”的提示,及时跟进了解最新训练进度和任务攻关情况,采取谈心交心等方式,掌握每名飞行员的思想动态,消除了数名飞行员的焦虑情绪。常查常用“战训全时思想表”,政治干部发现思想问题更及时,做思想工作也更精准。某连指导员发现一名年轻飞行员急于建功,便用身边老飞行员的成长案例,鼓励其稳扎稳打、循序渐进;某营教导员发现有的飞行员干劲不高,满足于过去取得的辉煌成绩,便收集转岗官兵从头奋起的故事,引导飞行员保持“归零”心态;某连指导员发现部分飞行员对新战机放不开手脚,对一些新功能新训法不敢尝试,便鼓励大家科学训练、大胆训练……

从新飞行员训练到特情处置,从新机改装到战法攻关,该旅政治干部紧贴战训任务,依托“战训全时思想表”灵活开展思想政治工作,探索出“跟班进场谈心”“机场微课”“空地协同思想把脉”“训练图表中察思想”等管用实在的招法,大大提振了兵心士气。他们还根据飞行员的“活思想”实时更新“战训全时思想表”,使工作指导与工作实际形成良性循环,全旅开展思想政治工作的及时性、针对性、有效性得到进一步增强。“‘战训全时思想表’既是一张‘工作提示表’,更是一张‘连心表’。”该旅政委告诉记者,通过此表察兵情、知兵心、纾兵困,政治干部与飞行员走得越来越近,思想工作与战训工作耦合越来越紧,为战斗力建设发挥了重要作用,助力该旅多次圆满完成大项任务。

营连日志

从连部出来,新疆军区某基地某新兵连班长张刚心中满是委屈。前段时间,连队库房里少了一箱酸奶。连队干部经过调查得知,新战士小李以为这箱酸奶是班长张刚购买的,便拎回了班里。原本是一件小事,但指导员还是在连务会上提了一嘴:“新兵不懂事,我们作为班长的,应该多教多讲,特别是库房的物资,都是集体的,不能随便拿……”

会后,指导员也觉得说得有些“过”,但又不好意思向张刚道歉,便让排长找张刚聊聊。洗漱时,排长把张刚叫到一旁,告诉他不要有思想压力,指导员对事不对人,让他集中精力把兵带好。

原本这件事已经“翻篇”,没想到的是,指导员担心排长没聊“透”,影响张刚工作积极性,第二天又把张刚叫到宿舍谈心。可张刚越听越感到不对劲,觉得指导员对他“有意见”,要不然不会接二连三地“点”他。

觉得有些委屈的张刚,又去找连长倾诉心声。没想到,连长认为张刚背上了“思想包袱”,便拉着他做思想工作。这让张刚更加感到憋屈:“连队少了一箱酸奶,怎么我好像成了‘个别人’,难道大家都不理解我?”

“谈心谈话不是让简单的事情变得复杂,方式方法不对、时机把握不当,很容易适得其反,把‘没事人’谈成‘有事人’。”谈及张刚的经历,新兵营教导员深有感触地说,“官兵的心事,要摸准不要乱猜,这样才能做好思想工作。”采访中,这名教导员给记者讲起一个故事——

之前,一名即将转业的老军士出现思想滑坡,连队主管轮番找他谈心,却收效甚微。教导员了解情况后,对这名老军士的情况进行全方位调查,发现他是因为前途出路担心。随后,教导员给这名老军士转交了一条关于选择与梦想的励志短视频。第二天,那名老军士主动敲开教导员的房门,道出了自己在选择逐月领取退役金和选择转业安置工作之间的纠结。在教导员的帮助下,这名老军士卸下了压在心头的包袱,重新振作精神。

“走进官兵内心说难也容易,千万不要先入为主,按照自己的成见牵着别人走。”受到“一箱酸奶事件”启发,该基地总结梳理了开展思想政治工作遇到的典型案例,组织新训干部骨干讨论辨析。与此同

■本报记者 李蕾 通讯员 丁雷 姚贺超

从一箱酸奶看「兵的心事」

时,他们还围绕如何做好一人一事思想工作组织专题培训。很快,那名指导员主动找张刚道歉,承认由于自己当初的言语不当,导致后续一系列问题发生。话说了开,性子耿直的张刚也就没了怨气。

第81集团军某旅组织刺杀集训——

短兵相接勇者胜

■杨鲁 李晓辉

新闻前哨

“突刺,刺!防左侧击”“杀!杀!杀”……寒风呼啸,第81集团军某旅战术训练场上,一场刺杀集训正如火如荼展开。对抗双方身着护具、手持木枪,缠斗在一起,难解难分。

“此次集训既注重刺杀实战运用,也力求形成教学规范,让刺杀骨干在学精技能的同时掌握组训方法。”该旅领导告诉笔者,他们已探索出一套设计科学、内容规范、操作性强的刺杀组训成果,确保部队照着能学、学了能用。

集训中,集训队采取“编组对抗、互帮带训”的方法,相互“挑刺”,反复揣摩突刺、格挡等动作技巧,逐步克

服了步伐虚浮、出枪无力、动作变形等问题;针对骨干教案编写不规范、讲解教学设头绪等问题,集训队采取“逐人过”与“重点过”相结合的方式,进行试讲教学,极大地提高了教学骨干训法运用和组织能力。

训练场上,该旅引入“积分制”组织比武对抗,让彼此熟悉的队员互为对手,锤炼实战技能。笔者看到,对抗场地单独构造了狭小巷道、灌木丛林、起伏坑洞等场景,并模拟突然接“敌”进行对抗,砥砺官兵战斗意志。

“现代战争中,虽然拼刺刀的场景已十分罕见,但敢于拼刺刀的战斗精神永不过时!”谈及组织集训的初衷,该旅领导介绍说,“短兵相接勇者胜。通过刺杀训练,可以更好地磨砺官兵敢打必胜的血性胆气。”



新疆阿克苏军分区某部在第二批主题教育活动中,组织官兵学理论、谈体会、话感悟,激发奋斗强军动力。

朱峻志摄

我给同学点个“赞”

■本报记者 刘伟 通讯员 高跃铭

记者探营

“感谢曾俊峰,帮我修好了迷彩服拉链”“在这里隆重介绍一下我们的理发师,他理的发型很帅”“白帆,你拍的训练照片真棒,期待你的精品佳作”……在陆军炮兵防空兵学院郑州校区某学员队展板上,“晒”满了各式各样写有文字的小卡片,内容都是学员们对身边战友的夸赞。“没想到,我拍的照片能得到这么多战友的认可,被表扬的感觉真好,今后我要用更好的作品回馈大家!”看到自己的名字被同学粘贴在展板上,学员白帆难掩激动。作为队内的“摄影达人”,白帆拍摄的照片多次被学院选用。

记者了解到,这个学员队构思制作这块“互夸互赞”展板,是为了夸赞身边的好人好事,记录学员们日常

生活的点滴感动。学员队领导说,展板虽小,但在营造和谐奋进良好氛围方面,作用很大。

“年轻学员思维活跃、个性鲜明、自尊心强,渴望得到认同和关注。”该校区领导告诉记者,他们结合学员思想特点,努力搭建各种平台,发掘和展示每名学员身上的特长和闪光点,通过正向激励提升学员自我认同感和集体荣誉感,激发学员青春活力。

学员小李性格内向,不愿与身边战友交流沟通,时间一长,就把手机当成了身边最亲密的“战友”,一到周末休息时间总是一个人躲在角落里玩“手游”,队干部多次找他谈心也未见改观。

一次偶然的机会,机关在学员中征集校区运动会会标设计方案,大家惊讶地发现,平时沉默寡言的小李居然一鸣惊人,他提交的会标竟通过层层筛选,作为三个备选方案之一进入

最后的角逐。

“你既然有这方面的特长,为何不勇于展示出来?”惊讶之余,队领导和同学们纷纷力邀小李加入多媒体小组。在这之后,由小李牵头设计制作的板报和展板多次在校区展出,受到广泛好评。在掌声和赞美声中,小李工作学习的积极性大大提高,人也变得阳光开朗了。谈及自己的改变,小李感动地说:“大家的肯定和激励,帮助我走出了封闭的小世界。”

记者在各学员队看到,“理论之星”“学习标兵”“演讲达人”等评选有声有色,楼道电视屏滚动播放这些先进典型影像资料;开办学员“微讲堂”、举行学员“特长秀”,让学员们充分展现自己的才华……

该校区新鲜出炉的第四季度学员思想调查摸底结果显示,各专业学员思想积极稳定,学习训练热情高涨。在不久前结束的野外专业训练考核中,学员成绩优良率创新高。

Mark 军营

北京迎来初雪,武警北京总队某支队加强对重点区域、重要目标的执勤和巡逻力度,确保安全。图为哨兵在天安门城楼前执勤。王英亮摄



王英亮摄